

有人说，佰草集的成功是成功地搭上了草本热的顺风车。这种观点仅仅是停留于表象而已，草本风潮并非平地生波，是谁引导了这场风潮我们已经很难得到准确的答案，但是它成功背后的原因会给予本土化妆品行业的发展重要的启示。那就是错位营销的概念！

## 借力错位营销 佰草集 打开成功“赢销之门”

中国内地的化妆品市场竞争日趋白炽化，各种各样的本土品牌如雨后春笋般出现在市场上，这两千家本土化妆品企业中，真正拥有广泛品牌记忆度的仅10余家。本土化妆品企业应该如何在如此激烈的市场竞争中寻求长远的发展？我们将借助上海家化旗下品牌佰草集的发展寻求一些规律和启示。

佰草集品牌是上海家化在上世纪末就开始研发生产的品牌，起初作为上海家化的较高端产品在香港上市。上市初期，由于品牌定位的不明确，店铺装修为欧式风格，并未得到消费者的认可。后经不断地改良升级，现已成为上海家化旗下，增长率最快，利润率最高的品牌。

佰草集的成功是一次成功的错位营销案例，在佰草集之前，上海家化集团旗下一半的营业额都来自于六神这个单品售价不超过10元的低端品牌。中国大陆的高端日化市场均被宝洁、联合利华、强生三大巨头企业抢占。上海家化想在这一情况下生存，其出路唯有差异化竞争一条。主打中草药成分的佰草集也有外资企业无法比拟的先天优势，而佰草集的错位并不仅仅局限于这一点，他们在宣传方式和营销渠道上也进行了成功的错位，他们巧妙地避开了竞争最为激烈、竞争成本高的核心商圈，转而试着在一线商圈的边缘地带开出一些门店，不断摸索产品的定位和市场接受度。用了接近10年的时间，摸索出



现在“专柜+专营店+SPA”的渠道模式。正是这样一系列的错位之后，佰草集取得了自己的成功。

本土的日化企业普遍面临着，产品特色不突出，品牌记忆度弱得问题。加上自身实力的不足，多是在区域市场的中低端档次生存。

好在中国的人口基数比较大，中低端市场的份额更是占到了一个很大的比值。这样使得一些本土化妆品企业生存下来，甚至在某种程度上得到了很快的发展。可是这种情况能维系多久呢？随之数字化程度进一步提

升，物流等硬件设施的进一步跟进，区域市场的这个概念将进一步弱化。除此之外更为危险的一点就是，本来占领高端市场的国际巨头们也开始将目光投向市场份额更大的中低端层次。

举例来说，宝洁公司近年来实施了一种战略——让发展中国家的低收入消费者能够买得到和买得起宝洁公司产品。宝洁公司来自发展中国家市场销售收入每年达到250亿美元，是宝洁公司的主要竞争对手们平均在发展中国家市场获得销售收入

的5倍。

本土化妆品品牌的出路在哪里？就在于进行错位营销走出自己的特色。因为无论是从品牌知名度、品牌信誉、研发投入、市场投入等众多方面本土企业都是无法和国外巨头们抗衡的。唯有在巨鳄还没能完成市场的围剿之前用错位竞争的方式不断使自己壮大，扩大自己的品牌影响力，才能在将来生存下去。

可惜这一点始终未能引起国内企业的重视。始终还是想着怎么能将自己的产品线做得高大全，迎合更多

的消费者。即使是已经尝到了错位营销甜头的上海家化集团也没能将这一经验沿用开来。他们将时间和精力投入到唤醒一个早已沉睡的品牌“双妹”身上。力争能将其打造为一款高端奢侈品牌，能在被国外巨头们垄断的高端消费市场上分得一杯羹。

中国高端女性人群基本都比较自恋，她们已经形成了自己一套基于高端产品的护肤和使用心得，并不愿意轻易改变，也很少愿意使用一款别人都不知道的产品。上海家化在这种切入困难的情况下，即使甘心用长时间培养新的使用人群，也是一个很难完成的任务。女人们可能愿意花3000元买一瓶香水，但是有几个女人原意花300元买一块香皂？

### 延伸阅读

#### “借位”营销是一条出路！

未来走奢侈品道路上将充满险阻，我们的上海滩名媛很难在满是荆棘的道路上走得很快。即使勉强取得些成就，对本土化妆品行业来说也没有多少意义和模仿性。毕竟上海家化过往积累的资源，尤其是佰草集这个新的增长点为他们带来的收益是绝大多数本土企业难以企及的。对于大部分的本土企业来说，进行错位营销才是发展的出路所在。

(品牌中国网)

## 让顾客来“抢”你的手机

### □ 周鑫

顾客为什么会抢购某种商品，本篇将为您揭秘不为常人所知的商业机密。

**势：**所谓势，就是造势。造势的原则有两点，一是无中生有；二是三倍原则。第一点很好理解，第二点就是夸大效果，这是运用广告学原理，要将商品效果夸大三倍才能刺激消费者购买欲望。如：某手机超长待机72天，实际上应用也就是20天左右。

**气：**人气。开店先赚人气再赚钱。亲朋好友，店员的朋友，有关系没关

系的，只要是人。均拉到店内坐坐，增加人气。如：某手机店中间设免费品茶吧，以茶会友，积聚人气。

**群：**冲啊！记者问一个人为什么往前跑？此君答：“你没看见大家都在跑啊！”这就是集群效应。店内善于创

造“扎堆排队购机”氛围，刺激购买欲望。如：某手机店开展排队送钱促销活动，排队每人可以领到1元钱。商家把此情此景拍为照片，然后标题为“某某手机店排队抢机活动”大肆报

道，既宣传，又造势。效果显著。

**低：**不能再低了！再低就曝光了！呵呵，是指低价，要降价就降到超出

顾客想象的价位。如：某商家将所有诺基亚手机均按进货价销售，一段时间全城哗然，顾客慕名而至。但来到店内的一部分还是被转介绍为买其它品牌机型了。

**安：**抢蒜、抢盐风波！均是由于顾客的“不确定”心理引起。也可以理解为顾客心理缺乏安全感。当消费者自身缺乏安全感时，会抢购商品！如：非

典时期的抢醋、抢板蓝根。再如：某手

机店有一款主推机，规定店员在回答

顾客咨询时，一律回答话术为：“不好

意思，这款手机就一台了，并且已被

张老板预订了。”很多顾客兴趣被激

发，心想什么手机啊？那么热卖，一定要了解，结果最终以高价买回。第二天回到那家手机店时，发现同样的位置，又放了一台同样的手机！

**利：**以利诱之。占便宜的消费心理，是人的本性。如：某手机店收银员经常找钱，但每次不多，就是10-30元。这事在周围传开，很多爱占便宜的消费者都来这家手机店购机。

**限：**限时、限量、限款、限人。只有某时段购机有优惠；只限够一台；只限红色直板款；只限凭学生证人员。

**借：**借资源、借平台、借力量。如：

某超市店中店借超市活动资源搞促

销。再如：某手机零售商借专家协会平台促销手机。又如：某手机店借某珠宝连锁店之力，以赞助其周年庆活动为由做宣传。

**创：**创新理念，创新思维。创新促销，创新经营。时代再变，人们的消费观在变。所以，你的经营思路也要能引领时尚。

**学：**学营销，学管理。向行业专家学者，省时，省钱，少走弯路。无论市场多么残酷，全中国“商品被抢购”事件每天都在上演，为什么不是你呢？答案是“我相信”！

开始让顾客来抢你的手机吧！

## 销量首破百万

## 上汽通用五菱连续三年入主百万俱乐部

日前，来自西南的国内微车领军企业上汽通用五菱的一则消息，10月14日上汽通用五菱今年累计销量再次突破100万辆，其中9月销量实现12万辆，一举将今年“销量首破百万车企”之冠揽入怀中，这是上汽通用五菱第三度实现年度百万销量。面临今年车市困局，这样一个阶段性成绩的取得，无疑是上汽通用五菱务实稳健的业务基础能力和深厚的行业经验起到了至关重要的作用。

### 三大业务稳步推进 初生宝骏势头强劲

这几年，在中国的农村，一款随处可见的面包车成为小企业和农民的首选，它以商用为主，兼具乘用功能，从电器到粮食无所不运，这就是由上汽通用五菱自主研发的微客五菱之光，曾被《福布斯》杂志称为“地球上最重要的一款车”。目前五菱之光的社会保有量已超过320万辆，并仍在继续刷新单一平台车型的销售纪录。

同样抢眼的还有五菱品牌的新军“五菱宏光”，这款介于商用和乘用之间的跨界产品上市至今仅仅一年时间，一直深受市场热捧。今年年初，五菱宏光顺势夺得“CCTV年度经济型乘用车”的奖项。

乘用车方面，今年8月，上汽通用五菱旗下宝骏品牌首款轿车宝骏630成功上市，其国际品质和亲民价格得到了业内专家和媒体人士的认可及推崇，上汽通用五菱商用车和乘用车“双向并举”的发展蓝图也自此徐徐展开。

在宝骏品牌的建设和与消费者的沟通上，上汽通用五菱始终不遗余力，从用户的角度提升宝骏产品的用户体验和品质，在采购、生产制造和销售服务等各方面系统兑现宝骏汽车“可靠的伙伴”理念和承诺。上汽通用五菱还展开了一系列用户体验营销活动；从“伙伴体验之旅”让消费者近距离了解宝骏品牌，到组织用户参观工厂实地感受宝骏的可靠品质，再到“宝骏V型弯挑战赛”深度体验产品的性能等等，宝骏630在全国各地逐步得到了消费者的认知和认同，获

得了良好的市场口碑。

目前，宝骏在全国范围的120家4S店已经相继开业，年末销售网点总量将陆续增长到150家。上汽通用五菱销售公司总经理杨杰表示，除了以可靠的品牌和可靠的产品接受市场的考验外，企业也会加速推进网点建设的步伐，为用户带来具有国际化服务标准并让用户感到亲切的服务体验。“这一切都是为了提升宝骏的品牌影响力，使‘可靠的伙伴’真正深入人心。”

另外，值得注意的是，上汽通用五菱以“产品输出”、“管理团队输出”、“业务模式输出”为代表的全新海外业务也取得了新的突破。截至9月底，整车出口业务已经提前超额完成年度预定目标；上汽通用五菱在印度、埃及市场通过CKD方式出口的业务也进展顺利，明年产品将正式投放海外市场；此外，上汽通用五菱还在深入探讨通过KD方式加快在乌兹别克斯坦、哥伦比亚等海外市场拓展。

### 应对车市严峻挑战

### 苦练内功拼市场

面对市场的严峻挑战，上汽通用五菱再一次回归到用户本身，除了启动精密的营销计划，在市场终端层面加大对产品的推广力度外，还从5月中旬起，陆续推出了“助力创业”、“特价风暴”等用户回馈活动，切实地把价值体现到最大量的用户身上，不仅赢得了市场、用户的认可，同时也促进了企业从容的面对市场挑战。

事实上，年初以来的一系列营销活动的开展，对于上汽通用五菱而言，只是其应对市场挑战的一个小小的缩影。纵观上汽通用五菱发展的年度路线图，“苦练内功”、提升和强化企业的基础能力才是其发展的主旋律。

早在今年年初，总经理沈阳就曾指出：“在市场低迷之时，企业强化内功是以不变应万变之根本。或许过去几年我们曾经习惯了‘被推着走’，现在冷了，更要强身健体。从现在开始，我们要重新开始学习‘主动跑’，而且要跑得更快，我们要更注重产品

品质、服务水平、体系能力的提高。”

为此，上汽通用五菱提出了“打组合拳”的营销概念。在经营管理层，强调用心做事，夯实内部基础管理，深入推进商用车“平台百万化、平台差异化、平台乘用化与国际化”这三大平台发展战略，提升产品核心竞争力。

在市场层面，继续推行“航班服务”，并进一步完善五菱车经销网络建设及售后服务体系，年初以来，五菱品牌销售服务网络持续新增100多家，增长幅度保持在7-8%，不仅扩大面向农村市场的网络覆盖率，同时进一步规范标准化服务规程以及强化培训，打造出技术过硬的服务团队。

“上汽通用五菱从来就不是一个靠爆发力成长的企业”，夯实基础，蓄积耐力才是面临挑战时能够制胜的根本。正是因为从设计、采购生产到进入市场各个层面都“很务实”，上汽通用五菱才能在今年市场普遍低迷的情况下，依然保持着稳健，率先突破100万辆销量，连续3年入主“百万俱乐部”。(伍轩)

无论作为餐桌饮品、馈赠礼品还是收藏品，这些年国酒茅台一直备受消费者热捧，市场需求出现持续井喷，茅台股票也成为“中国股市第一股”，中国茅台蕴藏的品牌能量迸发出巨大张力。《解码神秘国酒茅台》之四——

### 工艺： 千年传承巧夺天工

#### □ 杨诺 凌夏

上世纪60年代，由国家科委和轻工部组织的茅台酒异地实验失败后，得出了“离开茅台镇，酿不出茅台酒”的结论。

今天，茅台酒不可克隆已广为人知。

人们一直在试图探讨这个结果的原因，从空气、水、微生物等等方面想到的环节都开展了研究，结果发现，这一地区千年时间凝炼的传统技艺确实是如此精巧，紧密扣合天时地利，令人叹为观止！一句话：此为天时地利工艺，可称巧夺天工之物。

自赤水河沿岸的原住居民濮人利用粮食酿酒，经历一代代国酒人数千年技术改良，每一步莫不是紧密结合当地的天时地利条件而为，造就了当今茅台独特的酿酒工艺，创造出无法复制的茅台酒。

一年的酿造工作自端午起——端午踩曲。此时的赤水河谷气候逐步炎热起来，小麦成熟，微生物开始活跃。赤水河若虬龙翻滚，不能从事的人们，转而用小麦制曲，以备冬闲时节烤酒之需。

重阳来临，辛劳一年终入丰收之季——重阳下沙开始。而所谓下沙，即是赤水河沿岸出产的糯高粱，耐蒸煮、耐翻造，单宁含量高，多产酸类和酚类物质，为出好酒的基础元素。人们祭拜酒神，在重阳之日下沙一次，时隔一月再度下沙。原因在于当地河谷与山上红高粱成熟有一月时差，当河谷的成熟了先投料一次，山上的成熟再投料一次——是为茅台酒酿造工艺的二次投料。

下沙完毕，初成酒醅进入多轮次蒸煮、发酵、取酒阶段，是为茅台酒酿造工艺的核心——9次蒸煮、8次发酵、7次取酒，整个过程耗时数月，一气呵成，蒸煮、发酵、取酒交替往复，直到取尽大自然的每一滴精华。这当中，无论是蒸煮、发酵，还是取酒，均离不开“高温”二字，在循环往复的高温环境中，酒类中的低沸点有害物质就已成功地被分离出去。

当7个轮次的酒被成功获取，是为茅台酒基酒的它们即被封坛窖藏，送入酒库，等待老熟出坛之日来临。按照茅台酒生产的严格规定：一瓶茅台酒从生产到出厂至少需要经历5年时间的轮回。

也有专家指出，茅台酒酿造工艺贯穿于“三高三长”，所谓“三高”即：高温制曲、高温发酵、高温取酒；所谓“三长”即：茅台酒基酒生产周期长、大曲贮存时间长、茅台酒基酒酒龄长。

当人们手举一杯茅台酒，感叹“此物应为天上有，人间自是琼浆”实不为过。

历经万般磨炼，升华而来的自然之灵，岂是工业时代模具化生产的泛同之物，所谓物以稀为贵！

不可复制的茅台酒，偏偏就只能出产于那茅台镇区区数十平方公里地域。

独特的工艺或许可以复制，但独特的水文地理条件、微生物繁衍环境却无法复制与培育。独特工艺加独特环境，成就了茅台酒。它既有规律可循，却又独特而无法可解。或许，随着科学技术水平的发展，人们终会彻底破译神秘茅台的密码。

在当下，现世人们对茅台酒的追捧，无不显现着这自然之灵、这稀缺资源的强大号召力。

毕竟，对于自然与健康的追求，是人类生存的终极追求。

(下期请看《环境：最具创造力的神秘土地》)